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CIRCOLARE DI STUDIO 15/2019 

 

 Parma, 22 luglio 2019 

 

OGGETTO: AGEVOLAZIONI PER IMBALLAGGI E MATERIALI RICICLATI 

 

Il c.d. Decreto Crescita (DL 34/2019), convertito con modificazioni (L 58/2019), ha istituito due 

misure al fine di incentivare il riciclo dei materiali. 

Entrambe le agevolazioni decorrono dal 2020 e si configurano come crediti d’imposta utilizzabili 

in compensazione nei modelli F241. 

Tuttavia, al  fine di poter attuare  le disposizioni  in commento serviranno i  rispettivi decreti da 

adottare entro 90 giorni dalla pubblicazione della legge di conversione. 

 

Disposizioni in materia di rifiuti e imballaggi 

L’art. 26‐bis del Decreto prevede misure premianti, sotto forma di abbuoni sui prezzi e di crediti 

d’imposta, al fine di incoraggiare le imprese al recupero degli imballaggi usati. 

Nello specifico, la norma prevede che l’impresa venditrice di merce contenuta in imballaggi possa 

riconoscere alla propria impresa acquirente un abbuono pari al 25% del prezzo degli imballaggi 

esposto  in  fattura,  a  condizione  che  vi  sia  la  resa  degli  imballaggi  stessi  entro  un  mese 

dall’acquisto. Lo “sconto” sarà poi riconosciuto sul prezzo degli acquisti successivi. 

                                                            
1 Si precisa che i relativi proventi non concorreranno alla formazione del reddito né della base imponibile Irap. 
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A fronte di questo incentivo, l’impresa venditrice che riutilizza tali imballaggi o effettua la raccolta 

differenziata degli stessi in vista di un futuro riciclo, viene premiata con un credito d’imposta pari 

al doppio degli abbuoni riconosciuti all’impresa acquirente, anche se da questa non utilizzati. 

Il bonus ambientale viene riconosciuto fino a un importo massimo annuale pari a 10 mila euro 

per ciascun beneficiario, nel limite complessivo di 10 milioni di euro per l’anno 2020. 

 

Agevolazioni fiscali sui prodotti da riciclo e riuso 

L’art.  26‐ter  del  medesimo  Decreto  ha  previsto  un  bonus  ambientale  che mira  a  ridurre  gli 

sprechi, valorizzando al massimo i prodotti e i materiali in esso contenuti. 

Nel dettaglio, la norma riconosce un contributo pari al 25% del costo di acquisto di: 

a) semilavorati  e  prodotti  finiti  derivanti,  per  almeno  il  75%  della  loro  composizione  dal 

riciclaggio di rifiuti o di rottami; 

b) compost di qualità derivante dal trattamento della frazione organica dei rifiuti. 

Nel caso in cui i beni riciclati siano stati acquistati per essere impiegati nell’esercizio dell’attività 

economica o professionale svolta, il bonus è riconosciuto sotto forma di credito d’imposta fino 

ad un importo massimo annuale di 10 mila euro, nel budget complessivo di 10 milioni di euro per 

l’anno 2020. 

Al contrario, per i soggetti che acquistano i beni oggetto del riciclo, senza destinarli all’esercizio 

dell’attività  economica o  professionale,  l’incentivo  rimane  sotto  forma di  sconto del  25%  sul 

prezzo  di  vendita.  Dall’altro  lato  il  venditore  dei  beni  otterrà  il  beneficio  fiscale  (credito 

d’imposta) come forma di rimborso per il minor incasso. In quest’ultimo caso il limite annuale 

per beneficiario viene però dimezzato a 5 mila euro. 
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Si precisa che, entrambi i benefici non sono cumulabili con il credito d’imposta del 36% istituito 

dalla legge di Bilancio 2019 al fine di incoraggiare il riciclaggio delle plastiche. 

Si  ricorda,  per  completezza,  che  la  legge  di  Bilancio  2019  aveva  riconosciuto  un  credito 

d’imposta2, per gli anni 2019 e 2020, nella misura del 36% delle spese sostenute dalle imprese 

per l’acquisto di: 

1. prodotti  realizzati  con materiali  provenienti  dalla  raccolta  differenziata  degli  imballaggi  di 

plastica; 

2. imballaggi biodegradabili e compostabili secondo la normativa UNI EN 13432:2002; 

3. derivati dalla raccolta differenziata della carta e dell’alluminio. 

Si precisa che quest’ultima disposizione non è ancora operativa in quanto il decreto attuativo 

non è ancora stato adottato malgrado il termine fosse previsto per il 1° aprile 2019. 

 

Lo studio resta a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento a riguardo. 

 

Luca Montali 

Federico Bottrighi 

 

                                                            
2 Fino ad un importo massimo annuale di euro 20 mila per ciascun beneficiario, nel limite massimo complessivo di un milione di 
euro annui per gli anni 2020 e 2021. 


